

# 重要新聞

TOP NEWS  
A1 責任編輯：陳功 版面設計：林偉榮

香港文匯報訊（記者 羅洪嘯 北京報導）受北方乾旱和南方冰凍天氣影響，加上激增的年貨需求，去年底已趨穩定的物價在1月再次急劇攀升。面對驟增的通脹壓力，溫家寶總理最近兩度強調：「今年政府經濟工作的頭等大事，是穩定物價！」節後召開的第一個國務院常務會議，亦聚焦糧食生產及管理通脹預期。接受香港文匯報訪問的專家指出，溫總理此番表述，反映出中國正面對通脹的巨大壓力，彰顯了中央對通脹的高度警惕，預料抗通脹將成為今年兩會政府工作報告中的重中之重。



內地通脹指數走勢

溫總理日前在內蒙古考察，走進超市了解民生必需品價格變化。

# 通脹壓力驟增

# 溫總最揪心

## 穩定物價成中國經濟頭等大事

2月1日，溫家寶在新春團拜會上表示，2011年是實施「十二五」規劃的開局之年，各項任務十分繁重和艱巨。在2011年要完成的四大任務中，溫家寶把堅決防止物價過快上漲放在四大任務之首。溫家寶說，要堅決防止物價過快上漲，通過發展生產、保障供給、搞活流通、加強監管，保持物價總水平基本穩定。

### 早凍下保糧產 國務院出十措施

時隔一日，溫家寶大年三十在山東農村调研旱情時，再次強調必須將穩定物價放在重中之重的地位。溫家寶語重心長地說：「今年我們經濟工作的頭等大事，是穩定物價。實現這個目標，糧食是基礎。如果因乾旱而糧食減產，無疑是雪上加霜。旱情影響農業收成，關係國家糧食安全和農民收入，我放心不下！」

去年10月份以來，中國華北、黃淮等地降水持續

偏少，山東以魯西南地區最為乾旱。農業部預計，冬小麥主產區受旱面積達640萬公頃左右，這可能導致夏糧減產。

正因為糧食是穩定物價之本，春節後的第一個工作日(9日)，溫總理即召開國務院常務會議，出十大措施保證糧食生產。會議認為，保持今年糧食穩定增產，對於管理好通脹預期，穩定消費價格總水平，實現經濟平穩較快增長和社會和諧穩定，具有十分重要的意義。

### 物價關乎民生 政策臨嚴峻考驗

事實上，自去年下半年以來物價上漲對民眾的生活影響始終牽動中國高層的心。雖說中央於11月中旬出台了穩定物價一攬子政策，雖然政策取得一定成效，但是居民消費價格指數(CPI)仍居高不下。去年11月CPI漲幅達到5.1%的新高，12月CPI同比雖僅錄得4.6%升幅，但仍較11月環比上漲0.5%。



最新公佈數據顯示，內地部分蔬菜價格出現雙位數漲幅。

進入2011年，受天氣及春節因素影響，通脹壓力將進一步增大，市場預計1月CPI仍將高企，中央抗通脹面臨不小壓力。(相關新聞見A7版)

香港文匯報訊（記者 羅洪嘯 北京報導）1月宏觀經濟運行數據按計劃將於2月15日公佈，居民消費價格指數(CPI)引人關注。從國家統計局、商務部已公佈的食品價格監測數據顯示，春節期間各地食品價格均呈上漲態勢，一些蔬菜價格更是上漲一成。市場預計，食品價格仍是推動物價上漲的主因，1月CPI恐達5.5%，再創2008年以來新高。

### 18種蔬菜 批發價均漲6.1%

國家統計局9日公佈的1月下旬50個城市主要食品平均價格變動情況顯示，在監測的29種食品中有27種價格出現上漲，其中7種監測蔬菜價格漲幅較大，黃瓜每公斤價格較1月中旬上漲28.2%、豆角上漲21.9%、油菜上漲14.5%、西紅柿上漲12.9%、芹菜上漲11%，僅有大白菜和土豆的價格漲幅低於10%。而在春節期間價格回落的食品僅有豆制品和大豆油。

商務部最新數據也顯示，春節前一週18種蔬菜平均批發價格上漲6.1%，漲幅雖比前一週縮小6.5個百分點，但是部分蔬菜價格出現飆升。其中黃瓜、青椒、冬瓜、茄子和西紅柿等瓜果類蔬菜價格漲幅居前，分別為22.7%、16.5%、12.6%、12.3%和10.7%。

### 礦產能源金屬 價格連漲3周

除食品價格上漲外，受災害性氣候影響，1月國際大宗商品價格持續走高，受此影響，國內主要生產資料價格也普遍上漲，其中鋼鐵產品價格、煤炭價格、石化原料價格明顯上漲。商務部監測的數據顯示，1月礦產品、能源、黑色金屬、有色金屬和橡膠已經連續3周維持升勢。

中金公司首席經濟學家彭文生向香港文匯報表示，由於春節前四周農產品價格通常呈加速上揚態勢，估計1月份CPI環比上漲1.5%（經季調後環比上漲0.9%），同時由於1月份翹尾因素高達4個百分點，預計1月份CPI同比反彈至5.5%，再創08年以來的新高。

中信建投證券首席宏觀分析師魏鳳春則認為，受春節因素、災害性天氣、海外原油價格及農產品再明顯漲勢等因素影響，預計1月CPI將達到5.6%，甚至再創2008年7月以來的30個月新高。

一月通脹料現5.5%新高

## 匯豐首席經濟學家：中國能抑通脹

香港文匯報訊 匯豐銀行首席經濟學家斯蒂芬·金日前在接受新華社專訪時說，新興經濟體普遍面臨通脹壓力，相信中國能夠解決通脹問題。

斯蒂芬·金說，中國已採取提高存款準備金率 and 加息的方法來抑制通脹。不過要衡量實際效果，關鍵要看貨幣供應量。目前中國貨幣供應量居高不下的情況依然嚴重。

匯豐銀行預測，中國今年國內生產總值增速不會陡然下降，預計將略低於9%。

鑑於中國政府抑制通脹的強烈願望，加上良好的宏觀調控歷史紀錄，斯蒂芬·金表示，他個人認為中國最終成功解決通脹問題的可能性很大。

## 中國進入通脹大周期



香港文匯報訊（記者 羅洪嘯 北京報導）國家信息中心研究員張萊楠在接受香港文匯報採訪時表示，溫總理將穩定物價列為心頭大事的態度和央行三度加息的實際行動，表明當前政府的確已經把宏觀調控的重心放在了抗通脹上。不過，她認為，此輪通脹並非單純的由貨幣供應量增大所引起，而是成本推動型的結構性通脹，中國已經進入到通脹的經濟周期，單靠加息等貨幣政策並非良方，最根本的藥方還應立足長遠，從調整經濟結構入手，多管齊下治理通脹。

### 多管齊下遏通脹 趁勢轉型

張萊楠認為，從當前看儘管1月份CPI會超過

5%的警戒線，但由於基數效應、翹尾因素以及國家對物價調控決心等因素，短期對通脹的擔憂不必過大，不過，中國更應關注中長期的結構性風險。從性質上看，中國正處於一個通脹大周期中，中國目前通脹的成因極為複雜，不僅僅是短期因素，更有長期因素；既有貨幣超發和輸入性因素，也有中國經濟的結構性因素。

張萊楠表示，在當前全球新興市場國家均面臨通脹的背景下，中國需要重新審視通脹問題，應該抓住本輪經濟增長轉型的大勢，把通脹當成一種倒逼機制，推動經濟結構調整和轉型。因此在治理通脹的措施也應長短配合，短期內可以通過政策緊縮對沖，但要想根本跨過通脹周期，必須通過轉型、經濟結構戰略性調整以及大規模增加有效供給才能得到根本解決。

让心灵去旅行  
人生就像一场旅行  
不必在乎目的地  
在乎的是沿途的风景  
以及看风景的心情

利群  
Liqun  
中国名牌 中国驰名商标